
Ответы и критерии оценивания

10 класс 2022-2023

1.Прочитайте текст и выполните задание.

Несмотря на все ухищрения визажистов и массажистов, к которым она, несомненно, прибегала, скрыть до конца свой возраст Ольге Валентиновне не удавалось. (А. Макеев, Н. Леонов)

Найдите в тексте есть слово, исторически однокоренное словам, значения которых даны в таблице. Запишите угаданные слова и это слово.

	Имя прилагательное, «непосредственно наблюдаемый глазами»
	(1)

	Имя существительное, «тот, кто посещает кого-либо»
	(2)

	Имя существительное, «разрешение»
	(3)

	Имя существительное, в одном из значений: «собеседник, оппонент»
	(4)

	Имя существительное, разг. «монитор, экран, ящик»
	(5)

	Имя существительное, «проверка чьей-либо деятельности»
	(6)


Модель ответа и критерии оценки

Слово в тексте визажистов. 1 балл

1) Визуальный. 1 балл

2) Визитёр. 1,5 балла

3) Виза. 1,5 балла

4) Визави. 1,5 балла

5) Телевизор. 1 балл

6) Ревизия. 1,5 балла

Итого 9 баллов.

2.Прочитайте данные ниже примеры. Найдите среди них такие, которые не описывают речевые действия, а являются непосредственно их осуществлением (такие высказывания называют перформативными речевыми актами) и потому допускают употребление глагола только в форме настоящего времени. Выпишите номера таких примеров.

1. Он всем обещает одно и то же.

2. Я всегда говорю только правду.

3. Обещаю позвонить сразу по приезде.

4. Мне советуют обратиться к врачу.

5. Приказываю сдать оружие!

6. Я протестую против обвинения!.

7. Меня упрекают в грубости.

8. Попросите прощения за беспорядок.

9. Мы возражаем против обвинения.

10. Ты подтверждаешь мои слова.

Ответ. 3, 5, 6, 9.

По 1 баллу за каждый правильно указанный пример. За неправильный ответ вычитается 0,5 балла. Если выбрано более 8 ответов - 0 баллов.

Итого 4 балла.
3. Вика решила подготовиться к школьной олимпиаде по русскому языку. Для этого она выбирает тройки русских слов и упорядочивает их, руководствуясь некоторыми правилами и располагая их по некоему структурному признаку. Вот, к примеру, одна из получившихся у Вики упорядоченных троек:

машинка - палка - кирка.

Вставьте в тройки подходящие пропущенные слова.

А)делец - ? - тунец

1) Глянец       2)певец              3)конец              3)горец

Ответ: 3..
Б) ? - зяблик - портик

1) суржик    2)парик    3)тугрик  4)ножик 

Ответ: 4. 

По 1 баллу за верную цепочку и  по 2  балла за комментарий. Итого 6 баллов
Комментарии. В каждой тройке у всех трёх слов есть некоторая общая часть.

У первого слова в цепочке эта часть - выделяемая приставка или суффикс, с помощью которой/которого образовалось это слово с современной точки зрения.

У второго - часть корня с современной точки зрения, но исторически приставка или суффикс, с помощью которой/которого образовалось слово.

У третьего эта часть не является словообразующей морфемой (в пределах истории русского языка) ни с современной, ни с исторической точки зрения, т. е. изначально является элементом корневой морфемы.

3.Данные предложения распределите на две равные группы в соответствии со значением слова «когда». Опишите значение слова «когда» в каждой группе одним существительным в начальной форме. Какой частью речи является слово «когда» в этих контекстах? Какой ещё частью речи оно может являться

1.Мы все сидели за столом и ужинали, когда в передней затренькал звонок.

2.Да и зачем придумывать что-то новое, когда в разных языках и так уже есть много общих слов: театр, газета, телефон…

3. Когда в доме все уснули, из-под стола вдруг послышалось противное шуршание - шур... шур, шур...

4.Когда поистине описания мои тебе нравятся, вот продолжение прошедшего письма.

Модель ответа и критерии оценки

1 группа: 2, 4. Значение: условие. 2 группа: 1, 3. Значение: время.

За правильное разделение на группы - 4 балла за полное соответствие. За указание значения - по 1 баллу.

Часть речи: союз.1 балл.

Ещё может являться наречием. 2 балла.

За правильное разделение на группы по 2 балла за группу. За указание значения по 1 баллу.

Итого 9 баллов.

5. Прочитайте текст и выполните задания.

(1)Левъ же выше преплувъ рйку, идяаше в пустыню, нося отроча Божиею же волею здраво. (2)Видйвше же пастуси отроча живо носимо, гониша съ псы по львй. (3)Убояв же ся левъ, повръже отроча здраво и отъиде. (4)Другое же отроча такожде вълкомъ въсхищено, видйвше же ратаи етери здраво носимо отрочя, въскричаша по немъ, онъ же повръгъ отроча, побйже.

5.1 Что обозначает слово вълкомъ в предложении (4)?

1) образ действия

2) объект, на который направлено действие

3) субъект, который выполняет действие

4) признак действия

Ответ: 3. 1 балл.
5.2Выпишите из текста существительное, родственное слову, пропущенному во фразеологизме «перековать мечи на ...». Запишите пропущенное слово фразеологизма и слово из текста. 

Ответ: орала- ратаи. 2 балла.

5.3Выберите верное толкование фразеологизма, упомянутого в предыдущем вопросе:

1) усилить вражду и неприязнь

2) пойти на кого-либо войной

3) перейти от войны к миру

4) влезть в долги

5) избавиться от лишнего

Ответ: 3. 1 балл.
5.4К какому слову относится определение Божиею из предложения (1)?

1) Пустыню   2)нося     3)волею    4)отроча    5)волею   6) здраво

Ответ: 3. 1 балл.

5.5Перечитайте древнерусский текст ещё раз. Переведите его на современный русский язык. 
7 баллов.
Итого: 12баллов.
А между тем лев, переплыв реку выше, пошел в пустыню, неся ребенка, Божьей волей невредимого. Пастухи увидели, что лев несет живого ребенка, погнались за львом с собаками. Лев испугался, бросил ребенка невредимого и убежал. А что касается другого ребенка, унесенного волком, некие пахари увидели, что зверь несет живого ребенка, стали кричать ему вслед, тот бросил дитя и убежал; эти пастухи и пахари были из одного села, они приняли детей и воспитали их.
За всю работу – 40 баллов



